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Rezultati antropološke analize ljudskih koštanih ostataka 
s lokaliteta Mukoše kraj Goriša iz 2020. godine
Results of the anthropological analysis of the osteological 
material from 2020 excavations of Mukoše site near Goriš

Tea KoKoTović
Institut za arheologiju 
Jurjevska ulica 15
HR–10000 Zagreb
tkokotovic@iarh.hr

U radu1 su predstavljeni preliminarni rezultati antropološke analize koštanih ostataka iz šest novovjekovnih grobova otkri-
venih tijekom arheoloških istraživanja lokaliteta Mukoše kraj Goriša 2020. godine. Pronađeno je šest ljudskih kostura: tri 
kostura muškaraca starije životne dobi (40 do 65 godina), tri dječja kostura starosti do deset godina te dodatna lubanja sta-
rijeg muškarca pronađena van konteksta u grobu 1. Na kosturima muškaraca su prisutne promjene koje se povezuju s težim 
životnim uvjetima i duljim životnim vijekom (degenerativni osteoartritis, Schmorlovi defekti). S obzirom na veću životnu 
dob u ovom uzorku, navedene promjene su vjerojatnije povezane s duljim životnim vijekom. Na dječjem kosturu iz groba 3 
prisutni su pokazatelji subadultnog stresa (cribra orbitalia). Promjene koje upućuju na zarazu leprom uočene su na lubanji 
muškarca i dodatnoj lubanji pronađenima u grobu 1. Zbog nedovoljno podataka potrebne su dodatne analize (DNA analiza 
prisutnosti patogena) kako bi se zaraza potvrdila (ili opovrgnula).

Ključne riječi: Mukoše, Goriš, bioarheologija, novovjekovni grobovi, kvaliteta života, bilateralno stanjivanje tjemenih kostiju, 
lepra

This paper presents preliminary results of an anthropological analysis of the osteological material from six burials discovered 
during the excavations of Mukoše site near Goriš in 2020. Altogether six skeletons were found: 3 adult males (40 to 65 years of 
age) and 3 subadults up to the age of 10. Pathological changes found in the male skeletons are related to harsh living conditions 
and longer life span (degenerative osteoarthritis, Schmorl’s nodes). Given the greater age-at-death in the sample, the latter 
interpretation is more probable. In the subadult skeleton from grave 3 healed cribra orbitalia was observed. The male skull 
from grave 1, as well as the additional skull found in the same grave, show possible leprotic changes, but additional analysis 
(pathogen DNA analysis) is needed to confirm (or dismiss) the infection with certainty.

Key words: Mukoše, Goriš, bioarchaeology, early modern burials, quality of life, bilateral parietal thinning, leprosy

Uvod
Antropološka analiza je provedena na ljudskim 

koštanim ostacima prikupljenim tijekom arheoloških 
istraživanja u listopadu 2020. godine na lokalitetu Mukoše 
kod Goriša koje provode Institut za arheologiju u Zagrebu 
i Muzej grada Šibenika. Lokalitet se nalazi u Šibensko-

kninskoj županiji, između naselja Goriš i Konjevrate, 
230 m zapadno/sjeverozapadno od prometnice Šibenik – 
Drniš. Tijekom istraživanja otkriven je pravokutan objekt 
zasad nepoznate namjene i vremena nastanka i istraženo 
je ukupno šest grobova u kojima su pronađeni ostaci šest 
ljudskih kostura. Grobovi su ukopani u sloj urušenja, 
najvjerojatnije početkom novog vijeka, koje je prekrivalo 
zidani objekt. Pronađeni su iznad razine zidova s vidljivim 
ostacima pravokutnih grobnih konstrukcija sačinjenih 
od okomito položenih kamenih ploča. U grobovima 

Stručni rad
Bioarheologija

Professional paper
Bioarchaeology

Primljeno/Received: 01. 10. 2021.
Prihvaćeno/accepted: 03. 12. 2021.

1 Ovaj je rad sufinancirala Hrvatska zaklada za znanost projektom Razvoj 
i naslijeđe viteških redova u Hrvatskoj (milOrd) (HRZZ, IP-2019-04-
5513).
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nisu pronađeni nalazi. Grobovi 1, 2 i 3 istraženi su u 
prijašnjim istraživanjima 2002. godine, no koštani ostaci 
u tom trenutku nisu bili izvađeni (Belaj, Krnčević 2021, 
u tisku2).

Metodologija
U sklopu antropološke analize napravljena je 

inventarizacija te je određena očuvanost koštanih 
ostataka. Za određivanje spola kostura korištene su 
morfološke karakteristike lubanje i zdjeličnog obruča jer 
su ti dijelovi ljudskog kostura najbolji indikatori spola 
(Phenice 1969; Ubelaker 1989; White 2005). Prilikom 
određivanja starosti u trenutku smrti koristili su se izgled 
aurikularnih ploština (Lovejoy et al. 1985), morfologija 
pubične simfize na zdjelici (Todd 1920; Meindl et al. 
1985) te izgled sternalnih krajeva rebara (Burns 1999; 
Adserias-Garriga, Wilson-Taylor 2019). Drugi korisni 
indikatori starosti primijenjeni u analizi su degenerativne 
promjene na zglobnim ploštinama i kralješcima i gustoća 
trabekularne i kortikalne kosti (Šlaus 2006). Prilikom 
određivanja starosti djece korišteni su stupanj sraštavanja 
epifiza s dijafizama dugih kostiju, duljine dijafiza dugih 
kostiju (Maresh 1970; Fazekas, Kosa 1978; Scheuer, Black 
2000) i stupanj nicanja mliječnih i trajnih zubi (Ubelaker 
1978). Osim određivanja spola i starosti u trenutku 
smrti, kosturi su pregledani za prisutnost patoloških 
promjena. U patološke promjene koje se smatraju bitnim 
indikatorima kvalitete života i zdravlja pojedinca ubrajaju 
se degenerativni osteoartritis, Schmorlovi defekti, cribra 
orbitalia, periostitis, učestalost i distribucija trauma 
na koštanom materijalu te prisutnost karijesa i drugih 
alveolarnih oboljenja (apsces ili antemortalni gubitak 
zubi) na zubnim ostacima. Navedene patologije su 
ukratko opisane u nastavku teksta.

Degenerativni osteoartritis je kronična, progresivna 
bolest koju karakterizira gubitak zglobne hrskavice i 
reakcija subhondralne kosti i rubova zglobnih ploština 
(Rogers, Waldron 1995: 32). Degenerativni osteoartritis 
na kostima karakterizira pojava eburnizacije, stvaranje 
rubnih osteofita, formacija nove kosti na zglobnim 
ploštinama, formiranje jama/lezija na zglobnim ploštinama 
ili promjene u obrisima zgloba (Rogers, Waldron 1995: 
34–36). Na razvoj ove bolesti utječe niz čimbenika 
(genetska predispozicija, pretilost, hormoni), no jedni od 
bitnijih za istaknuti su starost osobe i biomehanički stres 
(White 2005: 325). Osteoartritis se najčešće pojavljuje 
na zglobovima koji su nosivi i odgovorni su za nošenje 
velikog dijela tereta (White 2005: 325), a s povećanjem 
životne dobi povećavaju se i učestalost i prevalencija 
osteoartritisa (Waldron 2009: 28). U najstarijoj dobnoj 
skupini gotovo svi pojedinci pokazuju degenerativne 
promjene na zglobovima (Waldron 2009: 28).

Schmorlovi defekti su plitka okrugla udubljenja 
koja se pojavljuju na tijelu kralježaka, a nastaju uslijed 
prolapsa intervertebralnog diska u tijela susjednih 
kralježaka (Schmorl, Junghanns 1971; Pfirrmann, 
Resnick 2001). Ova degenerativna promjena se najčešće 
veže uz svakodnevna jaka opterećenja kralježnice, pa 
se tako pojava i učestalost Schmorlovih defekata mogu 
koristiti kao jedan od pokazatelja teškog fizičkog rada 
(Schmorl, Junghanns 1971; Šlaus 2006: 214).

Periostitis se definira kao upala pokosnice 
(periosteuma), a na kostima se manifestira u obliku nove 
formirane kosti poroznog izgleda (Ortner 2003: 221). 

2 Više o arheološkim istraživanjima 2020. godine i lokalitetu vidi Belaj, 
Krnčević (u tisku) u istom broju Annales Instituti Archaeologici.

Periostitis može biti generalizirani (ako zahvaća cijelu kost) 
ili lokalizirani (ako zahvaća manji dio kosti), a pojavljuje 
se u dva oblika: aktivni (nova kost je porozna, sive ili 
smeđe boje) i zarasli (nova se kost remodelira u lamelarnu 
kost i spaja s kortikalnom kosti) (Šlaus 2006: 134). 
Periostits se na kostima javlja kao reakcija na bilo kakav 
podražaj pokosnice, pa tako može biti rezultat traume, 
infekcije ili upale (Weston 2012: 492). Pojava periostitisa 
se također veže uz niz zaraznih bolesti (treponematoze, 
tuberkuloza, lepra), metaboličkih poremećaja (skorbut), 
hipervitaminoze A, infantilne kortikalne hiperostoze, 
leukemije i drugih stanja (Ortner 2003; Waldron 2003: 
115–116, Weston 2012: 502–503, Wheeler 2012: 229).

Cribra orbitalia je vrsta porotične hiperostoze koja 
se pojavljuje na gornjim svodovima orbita i manifestira 
se u obliku manjih poroznih lezija (White et al. 2012: 
449). Nastaje širenjem diploe (međupločja) kao rezultat 
hipertrofije crvene koštane srži (Ortner 2003) i dijeli se 
na dva oblika, aktivni i zarasli (Šlaus 2006: 161). Pojava 
cribre orbitalie povezuje se s genetskim (talasemija, anemija 
srpastih stanica) ili stečenim anemijama (megaloblastična 
anemija) (Walker et al. 2009) i bolestima dišnog sustava 
(upala pluća, bronhitis) (O’Donnell 2020) koje nastaju 
kao rezultat pothranjenosti u vrijeme djetinjstva, a 
mogu biti uzrokovane neadekvatnom prehranom, 
parazitizmom, kroničnim gastrointestinalnim 
oboljenjima i nehigijenskim uvjetima života (Hengen 
1971; Carlson et al. 1974; El Najjar 1976; Mensforth 
et al. 1978; Stuart-Macadam 1985; Walker at al. 2009). 
Kod djece se najčešće uočava aktivni oblik, dok je kod 
odraslih zarasli oblik rezultat prebolijevanja bolesti 
(Stuart-Macadam 1985: 392). Slične porozne promjene 
na orbitama mogu se pojaviti kao posljedica upale nastale 
kroničnim krvarenjima iz kapilara na području oka kao 
što je slučaj kod skorbuta ili rahitisa (Ortner, Mays 1998; 
Brickley, Ives 2006; Wheeler 2012).

Dentalni karijes je zarazna bolest koja uzrokuje 
demineralizaciju anorganskog i uništenje organskog dijela 
zuba (Pindborg 1970: 256) djelovanjem više različitih 
bakterija, ali primarno bakterija Streptococcus mutans 
i Lacitobacillus acidophilus (Ash 1992: 187). Pojava i 
učestalost karijesa u arheološkim populacijama veže se 
uz vrstu prehrane te se koriste kao jedni od pokazatelja 
uvjeta i kvalitete života u populaciji (Šlaus 2006: 112). 
Alveolarni apsces nastaje kada bakterije iz karijesa pređu 
u alveolu i zbog pritiska gnoja stvore otvor i unište 
kortikalnu kost oko zubne šupljine (Ortner 2003: 592).

Traume su evidentirane makroskopskom analizom 
pod jakim snopom svjetla. U traume se ubrajaju ozljede 
nastale za života pojedinca (ili u trenutku smrti) vidljive 
na koštanim ostacima, a nastale su djelovanjem vanjske 
sile ili kontakta s nekim predmetom (oštrobridnim ili 
tupotvrdim). Traume su podijeljene u antemortalne 
(dogodile su se za vrijeme života pojedinca i na njima 
su vidljivi tragovi remodeliranja kosti) i perimortalne 
(dogodile su se neposredno prije smrti pojedinca i na 
njima nisu vidljivi tragova zarastanja). Mogu nastati 
slučajno, kao posljedica nesreće, ili namjerno, kao rezultat 
nasilja.

Stanjivanje tjemenih kostiju (eng. parietal thinning, 
bilateral thinning of the parietal bones, biparietal thinness, 
biparietal osteodystrophy, lat. malum senile biparietal) 
se očituje kao plitka udubina na tjemenim kostima, na 
čijem je mjestu smanjena ili je u potpunosti nestala diploa 
(međupločje) lubanjskog svoda (Camp, Nash 1944: 
42). Najčešće se pojavljuje bilateralno (na obje kosti) i 
udubine na tjemenim kostima su simetrične (Camp, 
Nash 1944: 42). Etiologija ove bolesti još uvijek nije 
razjašnjena, a autori je dovode u vezu s drugim bolestima, 
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kao što su osteoporoza (Epstein 1953), Gorham-Stoutova 
bolest ili maligni tumori (Tsutsumi et al. 2008). Češće 
se pojavljuje kod žena nego kod muškaraca (Bruyn, Bots 
1978; Cederlund et al. 1982) i povezuje se s poodmaklom 
životnom dobi (Henneberg et al. 2002) i hormonalnim 
promjenama u vrijeme menopauze (Lopez et al. 2017: 
189).

Lepra (guba, Hansenova bolest) je kronična 
zarazna bolest koju uzrokuje bakterija Mycobacterium 
leprae (Ortner 2003: 263). Bolest se pojavljuje u dva 
oblika, blažem tuberkuloidnom, i težem, lepromatoznom 
(Ridley, Jopling 1966: 270–271). Promjene na kostima 
mogu se pojaviti u oba tipa, iako se većinom pojavljuju 
u lepromatoznom (Ridley, Jopling 1966: 270–271). 
Patološke promjene na kostima uključuju promjene na 
lubanji, koncentričnu atrofiju i destrukciju kosti šaka i 
stopala (Paterson, Job 1964: 430) te, rjeđe, periostitis 
na području distalnih dijelova kostiju nadlaktica i 
potkoljenica (Ortner 2003: 264). Zajednički naziv 
promjenama na lubanji je facies leprosa, a uključuje atrofiju 
koštanog trna (lat. spina nasalis), proširenje i remodeliranje 
nosnog otvora, atrofiju i destrukciju alveolarne kosti na 
središnjem dijelu gornje čeljusti, endonazalne promjene 
karakteristične za kronični upalni proces i destrukciju 
tvrdog nepca (Møller-Christensen 1974: 431).

Spina bifida occulta je prirođena neurološka 
anomalija u kojoj dolazi do nesrastanja stražnjeg luka 
kralješka (lat. arcus vertebrae) (White et al. 2012: 468). 
Može se pojaviti na bilo kojem mjestu na kralježnici no 
najčešće su pogođeni slabinski i križni kralješci (White et 
al. 2012: 468). Iako je u većini slučajeva riječ o anatomskoj 

anomaliji koja nema poseban učinak na zdravlje i 
funkcioniranje pojedinca (Kumar, Tubbs 2011), spina 
bifida occulta se povezuje s hernijom diska (Avrahami et 
al. 1994), deformitetima stopala (Boone et al. 1985) te 
infekcijama urinarnog trakta (Myazato et al. 2007).

Entezofiti su koštani trnovi koji se stvaraju na 
hvatištima mišića i ligamenata uslijed pretjeranog rasta 
hvatišta mišića uzrokovanog opetovanim korištenjem 
mišića za neku aktivnost tijekom duljeg vremenskog 
perioda (Churchill, Morris 1998: 390).

Treći obrtač (lat. trochanter tertius) je dodatna 
koštana izraslina na posteriornoj strani proksimalnog 
dijela bedrene kosti i smatra se dodatnim hvatištem za 
mišić m. gluteus maximus (Nikolova et al. 2018: 219). 
Njegova pojava i učestalost variraju od 17 % do 72 %, 
ne pojavljuje se kod svih osoba niti u svim populacijama 
(Bolanowski et al. 2005: 168).

Ukoliko je očuvanost koštanih ostataka dopuštala, 
kosturima je izračunata visina. Za računanje prosječne 
visine osobe koristila se najveća duljina bedrene kosti. 
Visina se računala pomoću formule koju su donijeli Trotter 
i Gleser (1958) i Trotter (1970) koja glasi 2,38 x najveća 
duljina bedrene kosti + 61,41 = visina osobe (±3,27 cm). 
Za računanje visine osoba starijih od 30 godina, visina 
dobivena prema prethodnoj formuli umanjena je za 0.06 
x (starost u trenutku smrti - 30) (Trotter, Gleser 1958: 
120).

Rezultati
U grobu broj 1 pronađeni su ostaci muškarca 

starosti u trenutku smrti između 40 i 50 godina. Na 
posteriornom dijelu tjemenih kostiju uočene su plitke 
udubine na ektokranijalnoj strani. Udubine se pojavljuju 
bilateralno i simetrične su na obje kosti (sl. 1). Na gornjoj 
čeljusti uočene su patološke promjene koje se povezuju 
s leprom. Na području nosnog otvora uočeno je blago 
proširenje (sl. 2). Zahvaćeno je područje dimenzija 2,2 
cm na lijevoj i 2,1 cm na desnoj strani gornje čeljusti na 
području oko nosnog otvora, a na kosti oko proširenja 
uočen je porozitet. Na postkranijalnom dijelu kostura 
prisutan je jaki oblik degenerativnog osteoartritisa na 
što upućuju osteofiti uočeni na području oba ramena 
zgloba, na sternalnim krajevima ključnih kostiju, 

Sl. 2  Blago proširenje nosne šupljine na lubanji iz grob 1 (snimio: H. 
Jambrek)

Fig. 2  Slight widening of the nasal cavity on the skull from grave 1 (photo by: H. 
Jambrek)

Sl. 1  Bilateralno stanjivanje tjemenih kostiju na lubanji iz groba 1 (snimio: 
H. Jambrek)

Fig. 1  Bilateral thinning of parietal bones on the skull from grave 1 (photo by: H. 
Jambrek)
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zglobovima kuka i koljena te na području kralježnice. 
Na inferiornom rubu tijela trećeg slabinskog kralješka i 
superiornom rubu četvrtog slabinskog kralješka uočeno je 
„prelijevanje” rubnih osteofita preko ruba tijela kralježaka 
(eng. lipping) (sl. 3). Schmorlovi defekti su uočeni na 
prsnom dijelu kralježnice (T2–12) i na inferiornoj plohi 
tijela prvog slabinskog kralješka. Karijesi su prisutni na 
interproksimalnim površinama lijevog i desnog drugog 
kutnjaka (M2) na gornjoj čeljusti i lijevog pretkutnjaka 
(P2) i prvog kutnjaka (M1) na donjoj čeljusti.

U grobu broj 1, uz ostatke kompletnog kostura 
muškarca, pronađena je još jedna lubanja odrasle muške 
osobe. Na lubanji su također uočene promjene koje se 
povezuju s leprom; primijećeno je proširenje nosnog 
otvora (2,2 cm na desnoj strani i 1,8 cm na lijevoj strani 
gornje čeljusti), atrofija koštanog trna (lat. spina nasalis 
anterior) (sl. 4) i atrofija i destrukcija alveolarne kosti na 
području gornje čeljusti (sl. 5).

U grobu broj 2 pronađeni su djelomično sačuvani 
ostaci djeteta dobi između 5 i 6 godina. U desnoj orbiti 
čeone kosti primijećena je zarasla cribra orbitalia.

U grobu broj 3 pronađeni su ostaci djeteta koje je u 
trenutku smrti imalo između 8 i 10 godina. Na kosturu 
je uočeno nesraštavanje stražnjeg luka jedanaestog 
prsnog kralješka (sl. 6) i nesraštavanje stražnjih lukova na 
području križne kosti (sl. 7).

U grobu broj 4 pronađeni su djelomično sačuvani 
ostaci djeteta starosti između 4 i 5 godina na kojima nisu 
uočene patološke promjene.

U grobu broj 5 pronađeni su ostaci muškarca 
starosti između 55 do 65 godina. Makroporozitet je 
prisutan na endokranijalnoj strani tjemenih kostiju, na 
području oko koronalnog šava te na ektokranijalnoj strani 
zatiljne kosti, na području oko baze lubanje. Na kosturu 
su uočene promjene koje se povezuju s degenerativnim 
osteoartritisom. Na području kralježnice, ramenog zgloba 

Sl. 3  „Prelijevanje” rubnih osteofita preko ruba tijela trećeg i četvrtog 
slabinskog kralješka iz groba 1 (snimio: H. Jambrek)

Fig. 3  Lipping on the third and fourth lumbar vertebrae from grave 1(photo by: H. 
Jambrek)

Sl. 4  Proširenje nosnog otvora i atrofija koštanog trna na dodatnoj lubanji iz 
groba 1 (snimio: H. Jambrek)

Fig. 4  Widening of the nasal cavity and atrophy of the spina nasalis on additional 
skull from grave 1 (photo by: H. Jambrek)

Sl. 5  Atrofija i destrukcija alveolarne kosti na području gornje čeljusti na dodatnoj lubanji iz groba 1 (snimio: H. Jambrek)
Fig. 5  Atrophy and the destruction of alveolar bone on the upper jaw on the additional skull from grave 1 (photo by: H. Jambrek)



T. Kokotović, Results of the anthropological analysis of the osteological material from 2020 excavations..., Ann. Inst. Archaeol. XVII/2021., p. 239–246

243

te zgloba kuka uočeni su rubni osteofiti. Schmorlov 
defekt je primijećen na superiornoj plohi tijela četvrtog 
slabinskog kralješka. Na anteriornom dijelu srednje 
trećine dijafize lijeve lisne kosti uočen je zarasli periostitis. 
Na distalnom dijelu lijeve palčane kosti uočena je 
antemortalna zarasla fraktura (sl. 8). Karijesi su prisutni 
na interproksimalnim površinama tri desna kutnjaka (M 
1–3) gornje čeljusti.

U grobu broj 6 pronađeni su ostaci muškarca 
starosti između 50 i 55 godina. Degenerativni osteoartritis 
je uočen na području vratnog dijela kralježnice i na 
zglobovima kuka. Zarasli periostitis je uočen na medijalnoj 
strani distalne trećine dijafize lijeve goljenične kosti i na 
lateralnoj strani druge trećine dijafize desne goljenične 
kosti. Na bedrenim kostima uočena je pojava entezofita 
na velikom (lat. trochaner major) i malom obrtaču (lat. 
trochanter minor), kao i na petnim kostima, na području 
gdje se vežu Ahilove tetive (lat. tuber calcanei). Na obje 
bedrene kosti primijećen je treći obrtač (lat. trochanter 
tertius). Na desnoj bedrenoj kosti on se nalazi 1,5 cm 
ispod velikog obrtača i dimenzija je 1,4 x 4,5 cm, dok se 
na lijevoj nalazi 3 cm ispod velikog obrtača i dimenzija je 
2,8 x 1,2 cm.

Za kosture iz grobova broj 5 i 6 izračunata je visina 
na temelju duljine bedrene kosti. Duljina lijeve bedrene 
kosti muškarca iz groba broj 5 iznosi 51,65 cm te mu je 
visina 182,54 cm (±3,27 cm). Duljina lijeve bedrene kosti 
muškarca iz groba 6 iznosi 51,9 cm te mu visina iznosi 
183,55 cm (±3,27 cm).

Rasprava
Antropološka istraživanja na novovjekovnim 

populacijama na području Dalmatinske zagore su 
rijetka. Prvo takvo istraživanje provedeno je na koštanom 
materijalu s lokaliteta Koprivno kod Križa (Novak 2004; 

Novak et al. 2008). Rezultati analize su pokazali relativno 
visoku stopu dječjeg mortaliteta uzrokovanu anemijom i 
nespecifičnim zaraznim bolestima (Novak 2004; Novak et 
al. 2008: 326). Demografska analiza je pokazala nešto viši 
životni vijek populacije, a patološke promjene na kostima 
svjedoče težim životnim uvjetima (fizički se moralo raditi 
kako bi zajednica preživjela) vjerojatno povezanima s 
konfiguracijom tla te spolnu raspodjelu posla u kojoj 
su muškarci obavljali teže poslove (Novak et al. 2008: 
326–328). Antropološka analiza koštanih ostataka s 
lokaliteta Drinovci – Greblje pored Šibenika pokazala je 
slične rezultate; spolnu raspodjelu posla u kojoj muškarci 
obavljaju teže poslove i sudjeluju u vojnim obavezama 
(Bedić et al. 2021, u tisku).

S obzirom na to da su istraživanja lokaliteta Mukoše 
kod Goriša tek u svom začetku, a uzorak analiziran i 
predstavljen u ovom radu je vrlo mali, nezahvalno je u 
ovom trenutku povlačiti paralele ili donositi zaključke. 
Trenutni rezultati ne odudaraju od prethodnih zaključaka 
vezanih uz novovjekovne zajednice na području 
Dalmatinske zagore. Prisutnost degenerativnih promjena 
i Schmorlovih defekata se interpretiraju kao posljedica 
fizičkog stresa koji se povezuje s teškim fizičkim radom, 
no u ovom slučaju je veća učestalost ovih patologija 
vjerojatnije povezana s visokom životnom dobi jer 
svi odrasli kosturi zasad analizirani pripadaju starijoj 
dobnoj skupini (stariji su od 40 godina). Pojava dječjih 
kostura u grobovima i prisutnost cribrae orbitaliae na 
dječjem kosturu govore o postojanju dječjeg mortaliteta 
i mogućim epizodama fiziološkog stresa. U uzorku zasad 
nisu zabilježene perimortalne ozljede. Antemortalna 
fraktura lijeve palčane kosti iz groba 5 vjerojatno je 

Sl. 6  Spina bifida occulta na stražnjem luku jedanaestog prsnog kralješka iz 
groba 2 (snimio: H. Jambrek)

Fig. 6  Spina bifida occulta on the posterior arch of the eleventh thoracic vertebra 
from the grave 2 (photo by: H. Jambrek)

Sl. 7  Spina bifida occulta na križnoj kosti iz groba 3 (snimio: H. Jambrek)
Fig. 7  Spina bifida occulta on the sacrum from the grave 3 (photo by: H. Jambrek)



T. Kokotović, Rezultati antropološke analize ljudskih koštanih ostataka s lokaliteta Mukoše..., Ann. Inst. Archaeol. XVII/2021., str. 239–246

244

rezultat nesreće, frakture na distalnom kraju palčane 
kosti često nastaju kao rezultat pada, to jest, kada osoba, 
prilikom pada, ispruži ruke i dočeka se na otvoreni dlan 
(Šlaus, 2006: 176).

Od posebnog interesa su koštani ostaci pronađeni 
u grobu 1. Zanimljiv je nalaz bilateralnog stanjivanja 
tjemenih kostiju koji se očituje kao dvije simetrične plitke 
udubine na ektokranijalnoj strani lubanje muškarca 
iz groba 1. Na postkranijalnom dijelu kostura nisu 
pronađene druge promjene koje bi se mogle dovesti 
u vezu s ovom bolesti. Osim ove patologije, na lubanji 
su uočene i promjene na kostima na području nosnog 
otvora koje se mogu povezati s leprom. Slične promjene 
na području nosnog otvora i gornje čeljusti su uočene i na 
dodatnoj lubanji iz istog groba. Prve moguće nalaze lepre 
na području Europe nalazimo u prapovijesti (u bakrenom 
dobu u Mađarskoj: Köhler et al. 2017, i željeznom dobu u 
Italiji: Mariotti et al. 2005). U razdoblju antike smatra se 
da su je donijeli rimski vojnici i trgovci s područje Bliskog 
istoka i Azije (Manchester 1984; Brothwell et al. 2000; 
Blondiaux et al. 2002) dok u ranom srednjem vijeku u 
Europu dolazi s pojavom Avara iz područja centralne 
i Male Azije (Donoghue et al. 2015: 6). U periodu od 
11. do 13. stoljeća broj zaraženih leprom se povećava, s 
najvećim brojem slučajeva u Dalmaciji, da bi tijekom 14. 
i 15. stoljeća opao, vjerojatno zbog pandemije kuge u tom 
periodu (Bakija-Konsuo, Mulić 2011: 1428). Leprozoriji 
se od 13. stoljeća otvaraju u svim većim gradovima na 
dalmatinskoj obali (Dubrovnik 1272., Split 1332., Trogir 
1372., Zadar 1417., Šibenik 1467.) (Bakić 2006: 5). U 
17. stoljeću, širenjem Osmanskog carstva na području 
Balkana, broj slučajeva zaraze leprom ponovno se povećava 
i dostiže razmjere epidemije te se širi i na područja južne 
Hrvatske (Dubrovačka Republika) (Wokaunn et al. 2006: 
760). Na području Hrvatske zabilježeno je pet slučajeva 

lepre na arheološkim koštanim ostacima (Radašinovci – 
Vinogradine: Šlaus 2006, Bijelo Brdo: Bedić et al. 2019) 
iz razdoblja ranog srednjeg vijeka. Nažalost, dodatna 
lubanja iz groba 1 pronađena je van konteksta, stoga veću 
pažnju treba posvetiti kosturu muškarca koji je u grobu 
1 pronađen in situ. S obzirom na to da je u ovom slučaju 
lepra pretpostavljena na temelju samo jedne patološke 
promjene, potrebna su dodatna istraživanja (DNA 
analize prisutnosti patogena na koštanim ostacima) kako 
bi se ova dijagnoza potvrdila (ili opovrgnula). Iako su 
nalazi lepre na arheološkom koštanom materijalu rijetki, 
uzimajući u obzir kontekst ovog nalaza (Dalmatinska 
zagora početkom novog vijeka) prisutnost lepre nije 
iznenađujući nalaz.

Zaključak
Mukoše kraj Goriša su dojmljiv lokalitet čija su 

istraživanja tek u svom začetku. Prve analize koštanih 
ostataka iznijele su zanimljive rezultate i otvorile nova 
pitanja. Za analizu kvalitete života potreban je veći 
uzorak, koji će biti dostupan nastavkom i, u konačnici, 
završetkom istraživanja. Trenutna saznanja zasad ne 
odudaraju od dosadašnjih rezultata koja su pokazala 
antropološka istraživanja novovjekovnih zajednica u 
Dalmatinskoj zagori. Pojava rijetkih patologija, kao što 
je bilateralno stanjivanje tjemenih kostiju, obogaćuje naša 
saznanja o životu ljudi u prošlosti, ali i pridonosi njihovom 
boljem razumijevanju i napretku razvoja bioarheologije. S 
obzirom na vremensko-geografski kontekst, pojava lepre 
na koštanim ostacima nije iznenađujuća, no u slučaju 
kostura iz groba 1, zbog malog broja patoloških promjena 
indikativnih za lepru, potrebna su dodatna istraživanja 
kako bi mogli potvrditi je li stvarno riječ o lepri.

Sl. 8  Zarasla antemortalna fraktura na distalnom dijelu lijeve palčane kosti iz groba 5 (snimio: H. Jambrek)
Fig. 8  Healed antemortal fracture on left radial bone from the grave 5 (photo by: H. Jambrek)
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SUMMARY
This paper presents preliminary results of the anthropological 

analysis carried out on the osteological material discovered during the 
excavation of Mukoše site near Goriš in 2020.3 A total of six skeletons were 
analysed from six graves dated to the early modern period. For each skeleton 
sex and age were determined. Osteological material was also examined 
for degenerative changes on the spine and major joints, Schmorl's nodes 
on the vertebrae, indicators of nonspecific infectious diseases (periostitis), 
osteological indicators of subadult stress (cribra orbitalia), trauma, 
dental pathologies (dental caries, periodontal and periapical abscess or 
antemortem tooth loss) and any other visible pathological changes. The 
anthropological analysis disclosed three adult male skeletons and three 
subadult skeletons up to the age of 10 years. Degenerative changes and 
Schmorl’s nodes found on the adult male skeletons are indicative of harsh 
living conditions and physical stress endured by the population. These 
results correspond with previous results and interpretations regarding 
the conditions and quality of life of early modern populations living in 
the Dalmatian Hinterland; demanding working conditions (presumably 
due to the rocky configuration of the terrain) and sex-based division of 
labour where men were in charge of the more difficult physical tasks. 
Besides forth mentioned changes, other pathologies were also observed on 
the osteological material. A skull of an adult male recovered from grave 
1 shows morphological changes (slight widening of the nasal cavity) (Fig. 
2) that are compatible with leprosy. Similar changes (including atrophy of 
the nasal spine and atrophy and the destruction of the alveolar bone on the 
upper jaw) (Fig. 4 and 5) are observed on the additional male skull found 
in the same grave, but unfortunately, because of the lack of context, the 
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skull in question cannot be attributed to a specific grave or horizon. Since 
the morphological changes found on the male skull attributed to grave 1 
are too few in number, further analysis (pathogen analysis) is needed to 
establish the infection with certainty. In addition to the possible leprotic 
changes of the nasal cavity, bilateral parietal thinning was observed on 
both parietal bones of the same skull manifesting as two symmetrical 
depressions on the ectocranial side of the bones (Fig. 1). Parietal thinning 
is a rare pathology of unknown etiology and its presence in this context 
will certainly help in further research and understanding of the disease. 
Pathologies found on the subadult skeletons include a healed cribra 
orbitalia found on the right orbit of the subadult from grave 2 and a 
non–fusion of posterior vertebral arch (spina bifida occulta) found on the 
eleventh thoracic vertebrae and sacrum of a subadult from grave 3 (Fig. 
6 and 7). The subadult from grave 4 exhibited no visible pathological 
changes. Healed antemortem fracture of the distal end of the right radial 
bone was observed on the adult male skeleton from grave 5 (Fig. 8). This 
type of fracture, also known as the parry fracture, is often a product of an 
accident; falling down and landing with open palms. On the posterior side 
of both thigh bones of an adult male form grave 6 appearance of the third 
trochanter was noted. Since the excavation of this site is in its incept, more 
data and further research is needed for a more concrete evaluation of the 
conditions and quality of life in this population. Further archaeological 
research will bring to light more information on the site itself and the 
results from future anthropological analysis of skeletal remains not yet 
excavated will facilitate a clearer image of the living conditions in the 
researched population.
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